

Федорова Анна Станиславовна

аспирант

Чебоксарский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ДИНАМИКА РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ КАК КРИТЕРИЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация: в современных условиях трансформации российской экономики в целом и региональной экономики в частности существенно расширен инструментарий, внесены значительные изменения в механизмы и формы реализации региональной экономической политики в направлении расширения мер и форм государственной поддержки, введения новых преференциальных режимов. В статье освещен позитивный опыт Чувашской Республики в области применения инструментария экономической политики, тренды макроэкономического развития рассматриваются как критерий оценки успешности ее реализации.

Ключевые слова: эффективность, экономическая политика, регион, критерии оценки.

Экономическая политика Чувашской Республики, региона в составе Приволжского Федерального округа, которому присущи отсутствие стратегически важных видов природных ресурсов, дотационность бюджета, ярко выраженная ориентация на инновационно-инвестиционный тип экономического развития, сосредоточена на действии целого пакета механизмов и инструментов стимулирующего регионального управления, использовании возможностей поддержки федерального центра, консолидации усилий власти, общества и бизнеса [1].

В составе действующих и перспективных инструментов экономической политики Чувашской Республики присутствуют:

– индивидуальная программа развития: с 2020 года Чувашия в составе десяти регионов России реализует индивидуальную программу, включающую 20 мероприятий, из них 6 с финансированием из федерального бюджета (2 из них успешно завершены); мультипликативный эффект на сегодня – свыше 3,5 тыс. новых рабочих мест, почти 33 млрд. рублей привлеченных внебюджетных инвестиций в профильные отрасли экономики Чувашской Республики [3];

– специальные инвестиционные контракты (далее – СПИК) на масштабные проекты: проекты СПИК 2.0 по производству тракторов малой и средней мощности, переокси водорода антрахиноновым методом позволили решить задачу импортозамещения в отношении конкретных видов производимой продукции; уже создано 195 высокопроизводительных рабочих мест, а к 2030 году их число достигнет свыше 700 [2];

– льготные займы по линии Фонда развития промышленности (далее – ФРП): в 2023 году промышленность Чувашии получила 8,2 млрд. рублей; почти 50 промышленных предприятий на сумму в 390 млн. рублей воспользовались субсидиарной поддержкой, нацеленной на модернизацию производств, было приобретено на льготных условиях оборудование на 1,2 млрд. рублей [5];

– частные технопарки: с 2021 года республика успешно использует данный инструмент развития промышленного потенциала – технопарк «Абат» уже создан, индустриальный парк «Машзавод» находится на завершающей стадии, проект «Волгахим» запущен в 2023 году; реализация проектов позволит создать к 2033 году почти 800 рабочих мест и представить льготный доступ к площадям парков 38 субъектам малого и среднего предпринимательства [5];

– инструменты финансирования, предложенные Правительством России: средства от реструктуризации бюджетных кредитов, инфраструктурные бюджетные кредиты, концессионные соглашения, лизинг, займы АО ДОМ.РФ, средства специального казначейского кредита; за счет них в 2020–2026 годы дополнительно привлечено в экономику Чувашии свыше 31 млрд. рублей [5];

– меры господдержки по линии сельскохозяйственного производства: реализуется более 70 мер, объем государственной поддержки аграриев составил в 2023 году 7,0 млрд рублей;

– господдержка малого и среднего предпринимательства (далее – МСП): на реализацию национального проекта по линии господдержки МСП за 5 лет в Чувашской Республике направлено 2,5 млрд рублей, из них в 2023 году – почти 700 млн. рублей [5].

Среди действующих и наиболее востребованных мер государственной поддержки инвесторов в Чувашской Республике [1]:

– республиканские меры в формате предоставления субсидий на возмещение части затрат, связанных с приобретением оборудования (этой мерой в 2023 году воспользовалось 17 субъектов МСП на сумму более 49 млн рублей) и при приобретении оборудования в лизинг;

– система преференций для резидентов ТОСЭР «Канаш» (10-летний период господдержки), при этом установлен размер арендной платы за земельные участки в размере ставки земельного налога (1,5%), введено право выкупа арендованного земельного участка в размере 15% от кадастровой стоимости;

– предоставление земельных участков в аренду без проведения торгов при реализации инвестиционных проектов стоимостью свыше 30 млн. рублей (для города Чебоксары – свыше 50 млн рублей) – для этого проект должен быть признан масштабным;

– льготы по налогам на имущество и прибыль (при вложениях на сумму более 50 млн рублей);

– преференции резидентам особой экономической зоны (далее – ОЭЗ) «Новочебоксарск», при этом в соответствии с п. 9 ст. 395 Налогового кодекса резиденты освобождаются от налогообложения в отношении земельных участков, расположенных на территории ОЭЗ, сроком на 5 лет с месяца возникновения права собственности на каждый земельный участок.

Эффективное применение совокупности инструментария региональной экономической политики позволило Чувашской Республике развиваться более

динамично, способствовало снижению уровня бедности, уровня безработицы до исторического минимума, росту среднедушевых доходов населения темпами, опережающими среднероссийский уровень [3].

2023 год характеризовался для Республики опережающим ростом в сравнении с аналогичными параметрами по России индекса промышленного производства, объема работ по виду деятельности «Строительство», оборота розничной торговли, объема инвестиций в основной капитал (таблица 1).

Таблица 1

Макроэкономические индикаторы Чувашской Республики
и Российской Федерации в 2019–2023 годы, % к предыдущему периоду [5]

Индикаторы	РФ (ЧР)	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
1. Индекс промышленного производства	РФ	102,3	97,4	105,3	99,6	103,5
	ЧР	104,3	97,6	98,5	99,4	127,2
2. Объем сельскохозяйственного производства	РФ	104,0	101,5	99,1	110,2	99,7
	ЧР	105,1	105,0	90,1	117,6	100,2
3. Инвестиции в основной капитал	РФ	101,7	98,6	107,6	104,6	109,8
	ЧР	105,7	76,0	101,5	125,8	113,2
4. Объем строительных работ	РФ	100,6	100,1	106,0	105,2	107,9
	ЧР	83,7	96,4	111,8	105,7	117,2
5. Ввод в действие жилых домов	РФ	106,2	100,2	112,7	111,0	107,5
	ЧР	109,8	88,0	124,1	118,7	91,8
5. Оборот розничной торговли	РФ	101,9	96,8	107,3	93,3	106,4
	ЧР	104,7	99,7	108,6	94,8	107,6
6. Платные услуги населению	РФ	99,1	82,9	117,6	99,6	104,4
	ЧР	100,1	89,5	111,0	103,6	101,9

По большинству макроэкономических индикаторов достигнута и поддерживается положительная динамика. Особенно показателен 2023 год, когда республика вышла на значение общего индекса промышленного производства в 127,2%, индекса обрабатывающих производств – 132,1% против 103,5% и 107,5% соответственно в целом по стране. Республика по индексам промышленного производства в 2023 году заняла второе место в России, первое место в Приволжском Федеральном округе и лидирует до сих пор [4].

Почти 70% системообразующих организаций промышленного комплекса Чувашской Республики (это 40 предприятий промышленности) обеспечили по итогам 2023 года индекс промышленного производства свыше 100%. Локомо-

тивами стали производство мебели, компьютеров, электронных и оптических изделий, готовых металлических изделий, автотранспортных средств, прочих транспортных средств и оборудования, электрического оборудования. В основном это высокотехнологичные производства, ориентированные на решение задачи импортозамещения и обеспечения технологического суверенитета [4].

Однозначно, действие современного механизма экономической политики Чувашской Республики, выстроенного на эффективном применении целого инструментария мер и форм господдержки, позволит и в дальнейшем обеспечивать позитивное развитие экономики региона, будет способствовать его успешной адаптации к меняющимся условиям регионального развития.

Список литературы

1. Краснов Д.И. Трансформация экономической политики региона в условиях внешних вызовов и угроз / Д.И. Краснов // Аграрная экономика регионов: наука и практика: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Чебоксары, 2022. – С. 104–109. – EDN ARBSAZ
2. Краснов Д.И. Современные тренды регионального развития / Д.И. Краснов // Современная наука: прогнозы, факты тенденции развития: сборник материалов XV Международной научно-практической конференции, посвященной 60-летию Чебоксарского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации. – Чебоксары, 2022. – С. 337–341. – EDN EGFTMJ
3. Рассанова О.Е. Региональная повестка: курс на устойчивость развития / О.Е. Рассанова // Современные проблемы аграрной экономики и пути их решения: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Чебоксары, 2023. – С. 219–223. EDN ABKDWQ
4. Рассанова О.Е. Актуальные аспекты формирования и реализации региональной промышленной политики / О.Е. Рассанова, А.В. Лаврентьев, А.С. Федорова // Вестник Российского университета кооперации. – 2022. – №2 (48). – С. 67–72. – EDN DBUCGT

5. Официальный сайт Минэкономразвития Чувашии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.chu.ru> (дата обращения: 30.06.2024).